

貴州省合作事業管理局編

第一屆國際合作節特刊

第七卷第六期

中華民國三十三年六月十三日出版

賦話——本屆合作節觀感

七月一日欣逢第二十二屆國際合作節，在這世界戰局形勢好轉的今日，我們來紀念這佳節，特別來得高興。

國際合理關係之實現，人類和平幸福之保障，已成合作節的靈魂。但無論侵略者對外屠殺，加緊毀滅人類，毀滅世界，這種冷血人性的暴行，實受人類正義的討伐。我們應起合作節的起源，還是於一九二一年在侵略者的德國策因愛森市開國際合作盼望會議決定通過的。合作節的理想和目標，自有其莊嚴性，所謂「出此而無不染」，當然不會因其發源地認為侵略者的巢穴，就會減輕其價值。

今日在我們的頭腦裏，無論你談什麼計劃，說什麼改革，今日一方案，明日一辦法，而民衆基層組織沒有奠定，民智依然閉塞，結果恐怕會落了空。事實擺在我們的眼前，上頭往往有許多完善的方法，一到下面就會變卦了。因此，我們今天仍該加強合作組織，仍希望以合作事業，組織民衆，訓練民衆，仍要加強合作事業與地方法規，在積極情形之下，信用合作社組織較易

本期要目

編者
藍繼祖

賦話：本屆合作節觀感
加強縣級合作社的聯繫
合作消息六則
本屆合作節辦法

普遍合作組織 省府訓令各縣遵照

第二十二屆合作節宣傳大綱

榕江縣合作金庫業務計劃概述

本屆合作節觀感

藍繼祖

編者

藍繼祖

合作消息六則

普遍合作組織

省府訓令各縣遵照

第二十二屆合作節宣傳大綱

榕江縣合作金庫業務計劃概述

本屆合作節觀感

藍繼祖

編者

藍繼祖

合作消息六則

普遍合作組織

省府訓令各縣遵照

第二十二屆合作節宣傳大綱

榕江縣合作金庫業務計劃概述

合作消息

充實本訊內容

本處刊物合併

本處為集中人力物力，充實合作通訊內容以
便加緊合作宣傳起見，特將本處出版之「貴州合
作」（半月刊）及合作業務代營局出版之「貴州合
作通訊」（月刊）自本年七月份起，合併「貴州合
作通訊」刊出，該通訊仍為月刊，於每月初擇期
出版。

本省合作事業

發展中之現況

本省合作事業，近年因積極進行，已有顯著
進步，查其數字截至本年五月底止，計有：
(一) 鄉鎮合作社七六八社，社員三三四，
三四四人，社員社七二四社，股金五·六五一。
(二) 保合作社二二〇二五社，社員二二二，
二八一人，股金三·九三〇，六八〇元。
(三) 縣合作社聯合社二六社，社員社二一，
二二七四人，股金七·八九三，三六九元。
(四) 專營業務合作社九六〇社，社員八五
一·八一，股金三·九三〇，六八〇元。
(五) 專營合作社一社，社員社三五一社，
股金一·三三三，八四五元。
(六) 合作貸款上年結欠二六·九一六·一

之途。(二) 購購消費合作社應兼辦保險業務，
以資員工生活永久之保障。

我國合作運動已由消極的救濟性質，進而荷
負積極經濟建設的任務，故合作政策之強化，
實為時代所需要，最近中央有二三措施，為強化
合作政策的象徵，是值得我們注意的，(一) 中
央合作金融之限期完成并增加資金，(二) 十二
各級合作社組織大綱頒布後，本省自三十
年開始分期實施，於三十二年普及各縣，截至本
年五月底止，保社已組織二千零二十五社，鄉鎮
社七百六十八社，縣聯社二十六社，專營社九百
六十社，專營聯合社二十一社，其餘尚未組織之
五十二縣聯合社，及六百六十三鄉鎮社中，除約
四千餘保直管加入鄉鎮社外，約有七千餘保社尚
待組織。目前縣各級合作社大抵看來，均呈蓬勃
發展氣氛；然以資金短缺，實務人員缺乏，組織
，業務方面，均難如吾人之預想，考其原因，雖
有多端，而其要者莫不以各級合作社聯繫較差，
以致之也。大綱第四條規定：「縣各級合作社組織
之推進，以鄉鎮為中心」，「上促進縣聯
社，下輔導各保社，魚有承上啟下的任務，故鄉
鎮社成功與否，會影響整個縣各級合作社的組織
，鄉鎮一級於整個體制中之重要，於此可見。鄉
鎮社雖有專賣物品之承銷，然大多數僅辦食鹽配
銷業務一項，同時受資金短缺及實務人員缺乏的
影響，活動範圍亦難限於場集，其辦理他種業務
者，為數尚少，如何以資承上啟下，作用既不能
承上啓下，資金又無法寬裕，人才多不能集中，

中全會通過管制物價緊要措施方案，內定獎金以
外之獎賞物資，交健全之合作社運動，以平市價
，農村推銷布疋，亦應儘量利用健全之合作社組織
，以上第一、二兩項關係目前合作金融有特殊意
義，第二項是關於物資配銷，對合作社目前任務
也加重了。(編者)

加強縣各級合作社的聯繫

藍繩祖

組織仍然不能機動靈活。如此上下隔閡，實難以
擔任當前的大任，今後應上下密取聯繫，務使雙
生深切的連鎖，縣合作事業總有開展的可能。茲
將鄉鎮社與保社，縣聯社及專營社之業務資金

，訓練諸方面的聯繫分述於后：

一、鄉鎮社與保社 按照縣各級合作社組織
大綱第四條規定：「縣各級合作社組織之推進，以鄉
鎮為中心，先就每個鄉鎮設鄉鎮合作社，並逐漸普
及各保合作社組織以達到每保一社每戶一社員為原則，第十條規定，保合作社應加入鄉鎮合作社
代表，第十一條規定，保合作社出席鄉鎮合作社
代表，由社員大會就社員中推選之，所選出之代
表人數，由鄉鎮合作社以章程定之。因此，我們
可以知道，鄉鎮社與保社的關係。鄉鎮合作社是由保合作社及一部份個人各自組織的，保合作社
就是鄉鎮合作社的社員。故二者之間，實有緊密
與團體員之關係。故保社與鄉鎮社之間，應當注
意下列各點：(一) 保合作社既是鄉鎮社的社員
，即應當盡其社員的義務，如認股、參加會議，
選舉職員，來往交易等。(二) 保合作社不能舉
辦的業務，鄉鎮合作社得代為舉辦。(三) 保合

四、四九九，五月底期計貢出一七，〇五一，
二七，六八元，改回一三，〇〇六，八二九。
（七）合作業務，各社經營消費、信用業務
在為最多，農工生產次之，供給、選銷、公用又
次之。

貿易統遠等縣市

努力推行合作教育

本處以合作教育，為推進合作事業重要工作
•自應加紧普遍進行，前使一般民眾易於了解
合作意義起見，特印合作問答一種，發交各縣
市作國民學校及成人班精講治教材之用。現聞
貴陽銀遠清鎮德江等縣市正積極推行此項合作教
育，且多以原發合作問答五十份不數分配，紛請
補發，本處以各該縣市努力推行亦已按請頒分數
照發。又本年度各縣市，於舉辦合作業務講習會
，多積極進行，現已舉辦者，有仁懷，湄潭，平
越等縣，其中完全自籌經費辦理者，有天柱，貴
定等縣云。

赤水合作事業發達

（赤水訊）本縣合作事業，於上年度已將鄉
鎮社及縣聯社全部組織成立，凡場集所在之鄉鎮
社，均已開始業務；鄉聯社業務已辦理鹽糧，雜
貨，瓦頭，食堂，澡塘，理髮，茶園等部門，每
日交易額，約計六七萬至十來萬元之數，尚有農
事，供給部，亦已準備完備，短期內即可開幕。
縣政府員工消費社，已舉辦銀米，食堂，澡塘，理
髮廳，寄售部，茶園，宿舍，存儲等業務，并有農
耕，婚禮堂，俱樂部之組織亦經完成，每日員工商
業需要之供應，大致完備。各鄉鎮社亦多參照地

作就應當遵守鄉鎮合作社的一切規章及決議。（一）必須集中於鄉鎮社。據之鄉鎮社在或大抵為揚集
級合作組織推進的中心，業務經營的樞紐，但仍
然力量不够，如舉辦較大規模之批發業務，以及
合作金融之調濟，合作實務人材之訓練等，有非
一鄉鎮能力之所及，是非再聯合不可。地方自治
開始實行法規定縣為自治單位，縣各級合作組織
最重級，即為縣聯合社之組織，須建立普遍而廣
泛之業務系統網，以發揮聯合力量，協助各鄉鎮
社及專營社業務之發展，進而完成合作事業在
抗戰期中所負之重大任務。是以鄉鎮合作社亟應
積極籌組並從而促進縣聯合社之組織，使首尾兼顧
，步調齊整，使成有系統有組織之活動，才不致
隔離，本處以各該縣市努力推行亦已按請頒分數
照發。又本年度各縣市，於舉辦合作業務講習會
，多積極進行，現已舉辦者，有仁懷，湄潭，平
越等縣，其中完全自籌經費辦理者，有天柱，貴
定等縣云。

二、鄉鎮社與專營社：鄉鎮社與專營社，謂
最重級，即為縣聯合社之組織，須建立普遍而廣
泛之業務系統網，以發揮聯合力量，協助各鄉鎮
社及專營社業務之發展，進而完成合作事業在
抗戰期中所負之重大任務。是以鄉鎮合作社亟應
積極籌組並從而促進縣聯合社之組織，使首尾兼顧
，步調齊整，使成有系統有組織之活動，才不致
隔離，本處以各該縣市努力推行亦已按請頒分數
照發。又本年度各縣市，於舉辦合作業務講習會
，多積極進行，現已舉辦者，有仁懷，湄潭，平
越等縣，其中完全自籌經費辦理者，有天柱，貴
定等縣云。

赤水合作事業發達

（赤水訊）本縣合作事業，於上年度已將鄉
鎮社及縣聯社全部組織成立，凡場集所在之鄉鎮
社，均已開始業務；鄉聯社業務已辦理鹽糧，雜
貨，瓦頭，食堂，澡塘，理髮，茶園等部門，每
日交易額，約計六七萬至十來萬元之數，尚有農
事，供給部，亦已準備完備，短期內即可開幕。
縣政府員工消費社，已舉辦銀米，食堂，澡塘，理
髮廳，寄售部，茶園，宿舍，存儲等業務，并有農
耕，婚禮堂，俱樂部之組織亦經完成，每日員工商
業需要之供應，大致完備。各鄉鎮社亦多參照地

（一）經濟中心，凡人民生產品之販賣，日用品之
購買，以及借貸借用等交易，多集中於此。故合
作業務亦以集中於此為最為合理。大抵鄉鎮社之業
務應先從民生日用必需品如食鹽、糧食、花紋、
布疋、燃料等消費業入手，再次為供給各單位
社生產原料及設備，再集中產品聯合運銷，再次
及生產業務，或指導社員組織專營社來經營。至

於保社則辦理鄉鎮委託辦理事項，如食鹽分銷，
壓荒造林，牧畜，紡織，編織，製造，鐵造，日
用品輕工業之生產，及信用業務。至於縣聯合社，
則為縣合作社技術級，規模宏大，資力雄厚，故鄉
鎮保社所不能與辦之業務，均可藉此聯合力量而
擴大經營。故其業務之經營，自以含有全縣

之需求亦互異，如生產事業，農業之種植與工業
者不同，即是同，如農業者，造紙者與植蔬菜者
不同，故生產事業如山以自治區域為基礎之合作
社經營，則祇能滿足此一部分人之需要，又未必
能滿足彼一部份人之需要。因此，使需要不相同
之社員，共負盈虧責任，自欠公允。故鄉鎮合作
社與農業區域內適於專營之事業，指導社員組
織專營合作社，並辦理供給業務，使各社得到生
產原料及設備之便利，各專營之生產品仍交由
鄉鎮社集中代運代售，這樣，便可使生產成本降
低，銷售便利，地方特產得曰利和開發。

（二）縣各級合作業務：縣各級合作社因組織
的不同，業務區域的大小，而經營業務亦互異，
計教訓，保衛鄉鄰，捍衛國家，使人民有組織有
助辦理一般社員訓練，使人民對合作事業有深切
之了解，為有營事業處理社務之能力，進而培
養人民行使四權作憲政開始的準備，此外關於生
產，貿易，資源開發，共赴時艱，亦為急務。

方情形、以經營食鹽、糧食、雜貨等為業務，至生產業務除紗線已有，規模之專營社經營外，現正積極籌劃指導各鄉鎮社兼營。本縣合作社承銷食鹽業務，過去完全未創，現已開始，在不以營利為目的之原則下，遵照總局之規範，均以雇主請鹽一斤，合作社即多添稱一兩，因此本縣各社之食鹽業務，特別暢銷。此次省政府通令，合作社承銷食鹽純益採提百分之五十以下，為地方自治經費，乃召集有關機關，數次會商，擬訂辦法三項，（一）動議各承銷商以其所有資本加入合作社為提倡股本，（二）食鹽部儘量雇用專銷承銷食鹽為業之困苦商人，以資救濟，（三）召集有關機關組織本縣合作義務委員會，以資共同籌劃，而示公開，此事因不但為發展合作業務，建立國民經濟，減輕人民疾苦與負擔，更為縣財政開闢源泉，故頗有一般地方人士之贊許。近又欲建立縣合作金融機構，並擬向銀行收回本縣合作金庫，自辦云。

各縣積極籌辦

××鄉道合作運輸業務

省府以各縣應適用已成縣鄉道路，駕駛人力板車，以利交通運輸，前經通飭各縣市政府遵照，并先後據仁城、灘甸等廿九縣政府，擬呈人力板車運輸計劃呈核在案，茲查各該縣政府所呈計劃，除小數縣份業已准備外其餘各縣頗多不切實際，茲特參照合作法令擬訂「××縣鄉道運輸業務計劃」一種，以作準繩，其已經擬具計劃呈奉核准者，即為各縣若一律參照是項計劃辦理，并具報備存，其餘各縣若一律參照是項計劃辦理具報存云。茲將是項計劃擬定於后：

六、合作金融 合作金融條例第二條規定，上為中央合作金庫及其各省市分金庫之下為縣市合作金庫二級。合作資金之於合作社，有如血液之於人身，固不待言。縣各級合作社應建立縣合作金庫，資金僅先補助當地成人教育經費。今後縣各級合作金庫，資金窘迫，除對信用業務稍予貸放之外，其餘消費、生產等業務不予放款，又當緊縮農貸之際，各社更難獲得資金，且抗戰日亟，物價日高，資金更不能配合事業需要。凡此種種，合作社只有自力更生，自足自給，才不失合作的本旨。本省實施縣各級組織綱要縣份合作組織指導要點規定，保社股金以全部認購為原則，旨在加強鄉鎮社力量，實現各級組織應以鄉鎮為中心之原則，至保證經營業務上需要資金時，可以另立聯合組織或向鄉鎮社借款。各鄉鎮社對於縣合作金庫取應充足，達到互保一社，每戶到自營自給之目的。

七、縣各級合作社與教育文化團體 教育的對象：一曰學校教育；一曰社會教育。合作社組織亦社會教育的有效辦法。因合作社不單是一個經濟的組織，而且是富有教育意義的團體，尤其在成人教育方面，它是有繼續性的生活教育。合作社組織之普及，必能促進一般文化水準之提高。且貪污黑私，雖然互有因果，但富而後教，足食先於足兵，至今日仍不失為施政的準繩，以故縣各級合作社與地方文化機關之聯繫，實有密切之必要。最近貴州省政府公布之「地方教育人員與國民學校教師，民衆教育館教員得免費加入貴州合作事務管理處兩校課業，其熱心協助合

作事業者，得由合作處聘為名譽輔導員，並得享受合

作社之酬勞金，學校舉辦成人班或合作社舉辦社員訓練班，得互相利用設備及師資，合作社之公益金得僅先補助當地成人教育經費。這個辦法實為明白規定合作社為發展農民經濟之基本機構，是地方自治中的一項重要機構，總理在地方自治開始實行法已經規定了；縣各級合作社組織大綱（一）、縣為原則。合作社既然是地方自治中最重要的服務區域與行政區域相合，由各級政府，切實加以推動，督導創先風氣，達到互保一社，每戶一社，那樣，那麼，牠究竟在地方自治中能發生些什么作用呢？我們知道地方自治有管、教、養、衛四大要項，而合作社則負了「教」的任務，合作社的效用，本來是多方面的，牠對於國家的政

的功效，但是牠本來是經濟的組織，故對於經濟的功效是本來的使命。縣各級合作社組織大綱明定「縣各級合作社為發展國民經濟之基本機構，應與地方自治工作密切配合」。由是我們可以知道，合作社在地方自治中負担了「教」的任務。與「管」「教」「衛」等自治機構並列。合作社辦得好，無疑的有解決民生問題的功效。假使合作社辦得不好，則無法順利實施，所以合作社與地方自治機

構應密切聯繫。現本省已普遍實施新制，即茲抗戰方酣，我而如期完成縣各級合作社組織在抗戰期中所應負之使命，吾人預期的理想，當可早日實現。

XX縣鄉道運輸業務

計劃

計劃之執行提倡廣擴人力板車，發展鄉道運輸事業，特參照合作法令組織運輸合作社，以實足名為「有限公司XX縣鄉道運輸合作社」（以下簡稱運輸社）統籌經營本縣鄉道運輸事務。

二、運輸社以價值或承運貨物為業務除承運軍公糧及各級合作社之商品原料品及消費品外並得應社會一般人士之需求承運其貨品。

三、運輸社承運軍公糧時運輸人員得依用額公糧額數辦法發給。

四、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

五、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

六、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

七、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

八、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

九、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

十、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

十一、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

十二、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

十三、運輸社員分個人社員及團體社員兩種，除個人社員外此法第十一條規定者格外並以下列條件之一者為合格。

計業務總務主任各一人由理事會特任之業務員若干人由經理選派理事會任用之。運輸社主任由經理選派工作專快以社員元任為原則。上列車輛貨物及運送途程均由社委會指定調派並以二部車至五部車為一小組，每小組設組長一人負責指揮監督小組運輸工作。

八、運輸社經理會計業務總務及其他擔任運輸工作小組長員夫等均須具安寧舖保。

九、運輸社年終結算有盈餘時除付股息外依下列標準分配之。

甲、以百分之十五為公積金
乙、以百分之五為公益金
丙、以百分之十為職員酬勞金
丁、以百分之十為員工疾保保險及其他福利費。
戊、其餘百分之六十為資本勞力及委託貨物數值由理事會議定分配標準報交社員大會或代表大會通過後分配之並呈報縣政府備案。

(其他事項得依照地方實際情形列入計劃)

更正

本訊七卷三三期合刊第一頁末闕第五行

「土地」誤為「土地」，第四頁中欄第八行「心懷」誤為「必懷」，第十五頁末欄第十八行「并以其」誤為「以對其」，第十五頁末欄第十六行「實業興」誤為「實業興」，特此更正。

大綱縣份原各級合作社解散後償債債務及公積金公益金處理辦法之規定辦理分令外合行令仰遵辦理為要。此令】

第一十二屆合作節宣傳大綱

本處合訓（卅三）字第五三號快郵代電各縣政府云：

【案奉社會部本年五月十九日合工字第六七四九號訓令開：「本年七月一日為第二十二屆國際合作節茲經規定紀念及宣傳辦法如下：（一）召集當地民衆及合作社社員開會紀念並指示今後工作方針（二）利用各種集會擴大宣傳合作對於抗戰建國之貢獻（三）發行農物利用文字或圖畫廣場合作理論報告合作之成績（四）舉行討論會邀請當地士紳贊助合作人士及各有權機關團體首長參加研討合作社社務及財務之改進辦法（五）舉行合作成績展覽會以激勵合作興趣藉收觀摩之效（六）鼓勵工作競賽以提高工作效能以上各項務須給商省財政部針對各地實際情形斟酌辦理函各省布黨部協助辦理並分令各省市合作主管機關並辦外合行檢發第二十二屆國際合作節宣傳大綱令仰遵照辦理並轉令所屬遵照為要】等因附發第二十二屆國際合作節宣傳大綱一份奉此自應審悉除分電外合行抄附宣傳大綱一份電仰遵照立

徵播及廣播等遠世之合作運動迨一八九五年國際合作聯盟會舉行首次大會於倫敦乃有國際性之合作聯盟。國際合作聯盟會之成立目的在「發揚人類互助及自助之天性而特有之合作方法謀全社會福利以代替個人主義之橫行」於該會組織大綱第一條指出吾明此後二三十年來即本此目標而進行合作運動乃日見蓬勃。

一九二一年聯合會之中央執行委員會在德之聚因愛森山開羅斯會議本第十次大會之決定通過每年七月第一個星期六為國際合作節旨在統三全世界對合作運動之基本認識加強合作集團之國際組織並建立國際間之合理關係朝紀念時間信守已自一九二一年起開始舉行旋又經一九二四年十一月大會追認是案遂正式成立。

民國十九年我國中央所規定每年日國際合作節之日起一星期間為合作運動宣傳週以資響應年復每年全國各級黨部及各級政府屆時進行迄未稍遲。

本年七月一日啟達第二十二屆國際合作節之來臨正惟我國抗倭八年及同明國打擊侵略者血戰南嶺之際勝利一邇責任深重吾人紀念此偉大之國際合作節尤須加弔念堅定戰守確認合作為戰時及戰後社會所必需之途徑用以爭取勝利建立和平再接再厲共赴鴻烈失紀念此偉大節日之感銳。

(二)我國合作事業之成就

我國推行合作二十餘載民國十七年經本黨列為七種運動之一二十九年行政院又頒佈「聯合國合作組織大綱」明定「縣各級合作社發展國民經濟之基本機構」故我國合作事業已由初期的經濟性質進而為積極的國民經濟建設事業並由一般社會逐漸走向執行政策之途徑是以施行四四年成立羅盛戴爾先鋒社獲得成功更使合作組

國家之計劃建設合作事業已備一定計劃邁進自各省市三年計劃訂定於三十二年開始實行以來進展尤速茲僅從組織業務教育金融啟端以說其成就之一般。

一、增設合作組織——各省均已依據「聯各級合作組織大綱」擬製計劃規定進度限期完成縣各級合作組織併冀立地方善治之基礎據本部統計徵至本年三月底止全國合作組織單位已達十六萬九千五百三十六社員總一千四、四九三、八四五人果能按照計劃分期實施則一鄉鎮二社一保一社一戶一社員之規定實不難實現。

二、發展合作業務——合作組織本具有增加生產預約消費、調供需及安定金融等各方面之功

能對此取時加強管制物價期間合作組織更應配合政府增產平價及吸收游資等設施以期發揮宏效

總戰員之證明而目前切實可行最易收效的統制辦法莫如普遍實行合作」年來吾國合作業務即本此目標積極進行據本部統計民國二十六年之農業生産合作社數便佔全數百分之五·七而至本年三月底則增至百分之十五·二工農生産合作社數則無數字可稽近亦已增至百分之四·六消費合作社在二十六年底為百分之〇·四本年三月底則二國而為百分之人，其餘供給公用保險等業務亦各有增加非僅如往昔只不信用業務可見而已。

三、推行合作教育——推行合作教育為健全合作組織及發展合作業務之基本工作本部合作事務管理員開辦全國合作人員訓練所訓練各級合作幹部各省市縣合作當局亦按照需要紛紛訓練合作人員數額年有增加至於各社之職社員訓練亦積極

推行收效安寧地如合作刊物雜誌及關於合作文化宣傳之事業年以推進亦遠。

四、改善合作金融——過去我國合作組織多藉向銀行借款而不知存其款項又皆零星使用未能集結營運致收效極微年來正提倡增加社有資

金社員儲蓄並獎勵公體使用雖不能即收巨效但已喚起合作人士之注意他日中央金融成立全國各省

市縣合作金融網完成以後合作金融之改善當更易於着手。

(三) 本屆國際合作節宣傳要點

一、我國實惠合作事業三年計劃及合作工作競賽迄今甫及年半此為合作計劃建設之初步，開紀念國際合作節應遵照工作進度加緊工作競賽力求全部計劃實現。

二、合作組織必使有積極的事業建設切實為社會解脫生活壓迫為社會增進經濟發展充分表現其存在之價值紀念國際合作而應加強合作組織喚起建設意志以創造民生康樂之社會。

三、政府專管物資及生活必需品日用品依加強管制物價方案各部實施辦法應以各社為集中及配合之基層機構紀念國際合作節應嚴密物資與物價之管制以期績效之宏著。

四、各類合作業務之間應能密切連接成合作經營法系紀念國際合作節應使產製運銷消費信

用保險等業務彼此配合相互扶持以增厚合作實力消滅中間剝削。

1312.11.10.9.8.7.6.5.4.3.2.1.

紀念第十一屆合作節標語

增強合作組織！

發展合作業務！

加強推行合作教育！

普及合作組織，確立經濟國防！

充實合作資金！

全國合作節應建立合作金庫體系健全合作

金融獎勵督導著推行合作保險並集中

合作貸款於集體經營之事業。

發揚互助精神，加強社會連鎖！

合作社是實現民生幸福的基本機構！

我為人人，人人为我！

合作社是實現民生幸福的基本工具！

保育有教，戶戶入社！

運用合作組織，改善人民生活！

完成社是利己利人之組織！

完成縣各級合作組織！

七、合作社組織之力量為雄厚合作事業之發展為迅速則社會對其勢力之反抗亦愈大假借合作名義及類似合作之組織亦難免混跡其間紀念國際合作節應防止直接或接破壞合作事業之一切企圖。

八、合作事業為完成地方自治實行三民主義之重要工作對於憲政尤具有從組其實現及提高其品質使能確實表現民主精神並於合作事業之中力行民族民權民主之建設。

九、合作事業在戰時固有其特獨之機能而在復員戰後復興時期則其可能之貢獻必愈見其偉大諸如撫轉流亡積極救濟供應消費發展農工社會重建等無不有賴於合作之組織紀念國際合作節應作復員之各種準備勝利到臨之時能立刻推進工作迅速適應事實之要求。

十、合作社運動為社會運動之一種必以一般社會普遍而深入之風氣紀念國際合作節應加強合作社會團體之力量促進協助政府推動事業。

榕江縣合作金庫業務計劃概述

本金庫歷年來業務均係辦理存款、借款、放款、匯兌，及代理收付，至卅二年度計劃放款種類及數額：糧糧增產貸款五六十、二〇〇元，耕牛補充貸款二五〇、〇〇〇元，植桐造林貸款一五〇、〇〇〇元，植棉推廣貸款二五八、〇〇〇元，紡織貸款三〇〇、〇〇〇元，養豬貸款二五〇、〇〇〇元，食鹽消費貸款六一一、〇〇〇元，油紙副業貸款一〇、〇〇〇元。農業通銷貸款三四〇、〇〇〇元，共擬計為二、七三二、二〇〇元。

業務進行中之困難問題

本縣地處邊陲，區域遼闊，人民分漢、苗、高、侗、壯、水等族，知識低落，合作社分佈零散，社員對合作社認識較淺，頗不以指導，又及語言各異，不能互相通達，不無困難之處，至匯兌存款業務，更以交通不便，券料之調撥困難，存款額無幾。

業務成功之原因

本金庫自復改隸農民銀行輔導後，並與合作社密切連繫，逐日奔走農村輔導各村，如改組，整理，努力推動其社業務之發展，所開高利貸之東轉，增加生產與農村儲蓄等業務，已有相當成就，惟因物價日益高漲，農民需要資金亦隨之增加，存款復漸減少，以至調撥不均，又本縣今年已實行新縣制，對各級合作社之解散與改組，因土匪猖獗，農村治安未善，以至未能按照原訂計劃，有如上述之影響，難免有三分失敗。

金庫與合作指導機關聯繫情形

關於各社員社申手續，先由合作股指導部並考核合法後，將申借書表轉送金庫派員前往調查盤放，每月並與合作股召開聯席會議商討共同進行工作。

金庫與輔導機關聯繫情形

與輔導機關透支往來通匯代理收付報告業務進行情形，並請其解決困難問題。（榕江合舉）

世界合作名人簡錄

一、歐文 英人，地原是一個空想社會主義者，生平對「利潤」最烈，以主張「消費者自己經營，自己生產，以創造「平價格」」。被後世尊為合作之父。

二、蒲利葉 法人，生平主張由各階層的民衆聯合起來，組織「調和的社會」，用互助的方法過共同生活，其理論雖告失敗，但他的理論却為後世消費合作開了一條先河。

三、金誠廉 英人，業醫，鑑於當時英國工人生活窮困，於一八二八年指導布立屯工人組織消費合作社不下三百所，並計劃設立聯合社，為創導消費合作社的先驅者。

四、何瓦斯 是英國一八四四年創立羅威爾人生活窮困，於一八二八年指導布立屯工人組織消費合作社不下三百所，並計劃設立聯合社，為創導消費合作社的先驅者。

五、畢齊 是法國手工業生生產合作運動的始祖。

六、胡佛 哈林大學教授，德國消費和建築合作運動的領導者。

七、許爾志 是德國會議員，舊城市信用

合作社知識工作者之父，德國第一次合作社法就是由他促成。

八、雷發異（曾任德國小城市市長，為德國農村信用合作社的創導者，嘗言：「吾不能獻身政黨，但願農業生從事合作運動為全國農民服務。」後竟踐了他的謙言。我國推行的信用合作社即是採用雷發異式。）

九、佩爾 是英國一個最熱心的合作運動者，他曾幫助生產合作社，犧牲了他私人財產的一大部。英皇合作社聯合社規約即由他一手完成。

十、呂查蒂 故人，在柏林讀書時即受烏爾志的影響，後舉家當代大政治家，但同時亦為歐洲城市信用合作理論而奮鬥。

十一、李特 法國巴黎大學教授，為世界著名的經濟學家，創導合作主義，著有合作主義，消費合作社，連鎖社，合作網領等書數十種，舉世盡知。

十二、蒲瓦夫 法人，從事消費合作社的創立，生靈力合作理論的闡發，為全世界合作理論者所宗。

十三、金誠廉 法人，從事消費合作社的創立，作達四十年。他不僅是法國合作社聯合社的創立者，也是國際合作聯盟會創導人，終身任法國聯合社會計部長及國際合作聯盟會名譽書記。

十四、常小謙 是中國第一個消費合作社的創始人，增發紙幣流通數額，至超過市場需要，而無現金或貨品作準備者謂之通貨膨脹。

十五、常小謙 是中國第一個消費合作社的創始人，增發紙幣流通數額，至不足市場需要，結果貨幣價格上漲，一般商品價格下跌，稱為通貨緊縮。